



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2016年6月12日  
星期日  
农历丙申年五月初八  
第26692期  
今日8版  
热线电话: 0531-85193911



## 牛寨有个“犟支部”

带领乡亲“咬定绿色”三十余年始终不渝，穷山村终变国字号最美乡村



□ 本报记者 康卫东 王学文 杨国胜

端午小长假，位于大山深处的临朐县九山镇牛寨村，迎来7000多名游客。村党支部带领群众修筑的5公里出山路，停满“鲁C”“鲁G”“鲁B”牌照的轿车。遍植槐树、苹果树的山上，满目苍翠，闪现着游客的身影。

从卖头猪要四个劳力抬到山外，到汽车进村；从光秃秃的荒山，到发展起生态旅游……临朐县委书记顾建华对记者说：“没有牛寨村党支部坚持绿色发展的那股劲头，没有在困难面前不服输的那股劲头，一切都是空的。”

### 宁可挑战极限，也要守住底线

路曾是牛寨人心里的痛。五道山梁夹着三条深沟、大大小小百余个山头的牛寨，因为没有出山路，以前只见姑娘出嫁，不见媳妇进村，是远近闻名的“光棍村”。为修路，牛寨有两位正当壮年的村支书累倒在工地上。但到2005年，只修起一条“猪肠子”一样的土路。牛寨的路难修，主要是缺资金。“牛寨自然条件不好，但只要有钱，雇来机械施工队，还是能修好的。”现任村支书于兴平说。2005年，省里实施“村村通”工程，牛寨拓宽硬化5公里出山路，能得到40万元补贴，但还差80万元。怎么办？有人说放弃。山区村本就底子薄，况且村庄合并后还欠20多万元外债。有人出于好心，对上任才几年的于兴平说：“山外有的村向群众集资修路，村干部刚刚被处分！”面对各种说法，于兴平代表支部在村民大会上表态：“党支部不就是带领群众战胜困难的吗？只要支部班子还有一个人，今年就一定把路修起来！”

### 编者按

再过几天，我们将迎来中国共产党九十五华诞。在党的领导下，中国和山东从根本上改变了面貌。坚定信仰才能更好前行，拼搏奋斗是对党的生日的最好纪念。从今天开始，本报推出“辉煌95·信仰的力量”栏目，报道我省各级优秀党组织和个人坚定理想信念，带领群众建设经济文化强省的先进事迹；讲述他们在平凡岗位上践行党员承诺，在“两学一做”学习教育中发挥模范作用的感人故事，激励广大党员、群众拼搏进取，为实现中国梦、建设经济文化强省作出更大贡献。

### 我是党员

我们牛寨村这些年发生的巨大变化，一个重要原因就是党支部成员都牢记，党员在任何时候都把群众利益放在第一位。用群众同甘共苦，坚持权为民所用，情为民所系，利为民所谋。

牛寨村党支部书记 于兴平

### 聚焦“绿色”，谋求“金色”

出山的路通了，致富路上怎么走？这时又出现多种意见。有人说，靠山就得吃山，挖山打石头才能发财。有人说，山上草多树多，养牛养羊也不错。这时党支部从县里请来农林技术人员。“这里是沙土地，日照足，昼夜温差大，最适宜搞果品种植。”技术人员给出结论。“种果树，还能继续绿化我们的山。”于兴平补充说。村党支部提出新目标：5年内打造3000亩果园。然而，多数村民对栽果树疑虑重重。1990年代初，村里曾经发展过400亩果园，眼看苹果丰收了，但因为品相差，运输难，烂在树上没人要，没过几年全被砍光了。村里买了树苗挨家挨户送，有人当着村干部的面儿，将树苗填进火炉里。关键时刻党员干部站了出来。村党支部定下任务，每名党员当年必须种苹果树和桃树不少于500棵。他们还带领村民，先后分九批到五莲、沂源等地参观学习。群众心里逐渐有了底，积极性高涨起来。2010年，牛寨的果园进入盛果期，秋天一到，漫山遍野，红彤彤的苹果压弯了枝头，牛寨人终于盼来了发财的那一天。

“发展林业，只能让村民手里宽裕些。我们这么多年搞生态建设，要把这块资源用起来！”2011年，村党支部制订长远规划：发展旅游业，将牛寨打造成江北知名的美丽乡村。很多村民对此不敢相信。然而，通了路，种了树的牛寨，处处山清水秀、奇石林立、瓜果飘香，名声一天一天大起来，一波波的游客纷至沓来。从2013年起，牛寨旅游踏上快车道。村里建起乡村旅游专业合作社，又请省里的专家做了旅游规划。2014年，牛寨入选“中国最美休闲乡村”，拿下了两块国字号招牌。越来越多的年轻人回来了，有的搞农家乐，有的开饭店，都觉着旅游业有发展前途。从青岛回来创业的轩轶梦娟开了个农家乐，今年五月一日一天，就招待了18桌客人，收入5000多元。（下转第二版）

## 纪念中国共产党成立95周年 中宣部等七部门联合组织 开展群众性主题教育活动

新华社北京6月11日电 近日，中央宣传部、中央网信办、中央文明办、教育部、全国总工会、共青团中央、全国妇联联合印发《通知》，强调要以纪念中国共产党成立95周年为契机，以社会主义核心价值观建设为根本，以理想信念教育为核心，以爱党爱国爱社会主义为主题，广泛组织开展群众性主题教育活动，在全社会唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好的时代主旋律。《通知》要求，要广泛开展“学党史、感党恩、跟党走”学习教育，开展缅怀革命先烈、走访慰问、学习优秀共产党员和网上群众性纪念活动，深入宣传中国共产党的光荣历史和丰功伟绩，宣传95年来中国共产党不断推进马克思主义中国化的理论成果，宣传以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略，宣传党面临的历史使命和全面从严治党生动实践，宣传各个时期各条战线基层党组织和广大共产党员作出的突出贡献，引导广大干部群众深刻认识没有共产党就没有新中国、没有共产党就没有改革开放伟大胜利，进一步增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。《通知》强调，组织开展中国共产党成立95周年纪念活动，是党和国家政治生活中的一件大事。各地区各部门要把组织开展群众性主题教育活动作为中国共产党成立95周年纪念活动的一项重点任务，精心组织安排，突出思想内涵，注重群众参与，务求取得实效，使其成为广大干部群众感悟党的丰功伟绩、学习党的崇高精神的生动课堂。

## 我省乡村建设工程 纳入质量安全管理

- ◆ 实施规划许可证制度
- ◆ 关键工序政府指导巡查监督验收
- ◆ 管理和服务不得收费

□ 记者 杨学莹 报道  
本报济南讯 日前，省政府令《山东省乡村建设工程质量安全管理办法》出台，自2016年10月1日起施行。农民自建房也要取得规划许可证、按图施工、不得使用劣质建筑材料和建筑构件，由乡村规划建设监督管理机构提供通用设计图集，对施工关键工序进行技术指导和质量安全巡查、抽查，参与监督验收。乡村建设工程，是指在农村集体建设用地上建设的房屋建筑和乡村基础设施工程，《办法》按限额以上工程、限额以下工程两类实行分类监管，其中限额以上工程指学校、幼儿园、卫生院等公益事业建设工程和投资额在30万元以上或者建筑面积在300平方米以上的建设工程（不含农民个人自建2层以下住宅工程）。限额以上工程由县级人民政府住房城乡建设主管部门负责监督管理，履行基本建设程序。管法变化最大的是限额以下工程。取得乡村规划建设许可证后，在工程开工前，建设单位或个人应当与乡村规划建设监督管理机构签订工程服务协议，并明确双方的权利和义务。乡村规划建设监督管理机构应当按照协议，为建设单位或者个人提供通用设计图集，指导建设单位或者个人选用合适的设计图纸及其配套基础形式。提供管理和指导服务不得收取任何费用。在施工过程中，乡村规划建设监督管理机构应当对开挖地基、安装预制模板、拌制混凝土、安装拆卸模板和脚手架等工程施工关键工序进行技术指导和质量安全巡查、抽查竣工，并参与监督验收。另外，对2层以上的住宅、多层或者跨度在6米以上的单层厂房和仓库、加层的扩建工程、属工程设计规范规定的小型以上的独立烟囱、水塔和水池等构筑物，《办法》要求，应当选用通用标准设计或者委托具备相应资质的设计企业进行设计，否则，即便是自住自用，也将被处以1000元以下的罚款。《办法》明确，乡、镇人民政府应当建立乡村建设工程开工信息报告制度，村（居）应当配备信息员。无乡村规划建设许可证、未办理施工许可证擅自施工等行为，巡查、抽查过程中发现的影响建设工程质量或者安全的情形，将被停止建设，限期改正。

## 关注麦收 农民“青黄不接” 小麦如何高产

→ 相关报道见2版

## 德州打造中国北方 对接东盟重要节点城市

□ 记者 张宇鸿 通讯员 张志宁 王贺 报道  
本报德州6月11日讯 首届德州-东盟产业合作论坛暨德州-东盟项目中心揭牌仪式今天在德州市举行。活动以“协同发展与合作”为主题，旨在切实加强德州与东盟国家的交流合作，将德州打造成中国北方对接东盟的重要节点城市。活动由德州市海外交流协会、中国-东盟商务协会（马来西亚）主办，中外嘉宾围绕海上丝绸之路与中国-东盟合作、德州作为一带一路节点城市与东盟门户的优势与机会等作主题演讲。主题论坛后，举行中马双方企业围绕旅游、文化教育、石油及采矿、食品、农业等不同领域与客商进行精准对接。近年来，德州市抢抓“一带一路”战略机遇，先后与多个东盟国家开展了实质性合作。3月10日，由马来西亚艾林集团投资25亿元的东盟国际生态城一期项目——“东盟之窗”在齐河县举行开工奠基仪式；与此同时，德州企业家积极走出去，2月1日，山东恒源石油化工有限公司收购壳牌马来西亚炼油有限公司股权签约仪式在马来西亚吉隆坡举行，这也是山东地炼企业发展史上首笔海外收购。德州市委书记陈勇表示，德州市将大力推进政策沟通、产业互通、贸易畅通、资金融通，把德州-东盟项目中心真正建成山东与东盟国家促合作、谋发展的重要平台。

## 我省端午假日单日 旅客发送量创新高

□ 高翔 戚加驹 郝雪莹 报道  
本报济南6月11日讯 今天是端午假期最后一天，记者从济南铁路局获悉，端午假期我省铁路累计发送旅客近180万人次。端午当天，旅客发送量达到51.7万人次，比去年端午最高峰日多运7.8万人次，创历年端午假日单日旅客发送量新高。今年端午小长假，适逢高考结束，学生流和旅游流、探亲流叠加，造成客流较大幅度增长，特别是中短途高铁出行火爆。尤其是“5·15”铁路大范围实施新图后，增开高铁晚间列车、中小城市始发列车、旅游列车给人们出行带来极大便利。

→ 更多报道见3版

□ CFP 供图  
▶ 6月11日，全国铁路迎来小长假返程高峰，图为旅客在青岛火车站进站候车。



# 品牌引领打造全国食安首善区

“食安山东”深入推进，食品安全山东样板雏形渐显

□ 本报记者 李文明 杨勤勤

一场舌尖上的安全保卫战正在齐鲁大地扎实推进。我省自2014年4月启动“食安山东”品牌引领行动以来，通过打造具有地域特色和市场竞争力的食品放心品牌及示范单位，有力地提升了全省食品安全保障水平。

今年以来，我省食品抽检合格率均位居全国各省市前列。食品生产环节抽检合格率98.1%，食品流通环节抽检合格率97.8%，端午节期间粽子产品专项抽检合格率100%。

随着“食安山东”品牌引领行动的深入推进，食品安全的山东样板雏形渐显。

### 七道“令牌”剑指食品安全

2013年，习近平总书记来山东视察时，专门就食用农产品和食品安全作出重要指示。省委书记姜异康在全省农村工作会议上提出：要将山东建成全国农产品和食品消费最安全、最放心的地区。山东是全国食用农产品和食品生产供应的重要基地，产量约占全国的六分之一，多年来一直居于全国首位。“食品安全关系民生大计，也对经济

社会发展升级转型战略产生重要影响。”省食品安全委员会办公室主任、省食品药品监督管理局局长马越男说，建设全国农产品和食品消费最安全、最放心的地区，既是中央对山东的期待，也是省委省政府对全省人民的郑重承诺和推进我省农产品、食品产业再上新台阶的一项战略。2014年4月30日制订出台了《“食安山东”品牌引领行动方案》，在食用农产品、食品生产、食品流通、餐饮消费四大领域，开展了创建标准化生产基地，扩大“三品一标”产品产地、规模养殖场无公害认证面积，培育品牌形象突出、服务平台完备的食品生产加工园区和龙头骨干企

业，创建放心食品生产加工基地，打造品牌优势明显、域外扩张较快的知名大型餐饮企业等的攻坚战。之后，陆续制订和启动了“海上粮仓”建设意见、农产品质量安全县创建活动、食安山东品牌引领行动重点任务、农产品品牌建设意见、食品安全先进城市、县创建三年行动计划、“三安联动”监管工作机制的意见等六个文件，促进“食安山东”品牌引领建设。

### 品牌引领构筑食品安全链

食品是“产”出来的，把生产环节抓好，生产出的产品质量提高。（下转第二版）